

中共中央、国务院在南京举行 2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式



南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 新华社记者 李博 摄



南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 新华社记者 季春鹏 摄

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，默哀肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，李书磊发表讲话。他表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民并肩抗击日本侵略者的各国烈士，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

李书磊指出，我们举行国家公祭，就是要宣示牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场，展现新时代中国共产党和中国人民继承先烈遗志，书写强国建设、民族复兴新篇章的坚强决心。我们要凝聚团结奋斗、攻坚克难的力量，发扬自立、改革创新的精神，坚定守护和平、维护正义的追求。铭记历史是为了更好前行。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心，奋发有为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗，为人类和平发展的崇高事业作出更大贡献。

李书磊讲话后，87名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的无限期许。

全国人大常委会副委员长郑建邦主持公祭仪式，国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃和中央军委委员、军委纪律检查委员会书记张升民出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳台同胞代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其亲属代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内外相关主题纪念(博物)馆代表，国内有关高校和智库专家代表，中日韩宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

中国足协： 职业联赛将加大清理 欠薪欠款工作力度

新华社北京12月13日电(记者 肖世尧 赵建通)在13日举行的媒体通气会上，中国足协副主席杨旭介绍了2025赛季中国足球职业联赛工作重点。他表示，职业联赛将进一步加大清理欠薪、欠款工作力度，同时完善青训梯队和后备人才建设，为青少年出国深造创造有利条件。

“首先要进一步严格联赛准入标准，做好顶层设计，加大清理欠薪、欠款工作的力度，切实保护球员和俱乐部以及青训机构的合法权益。同时，要继续以高压态势整治‘假赌黑’，净化职业联赛的赛场环境。”杨旭说。

杨旭介绍，下赛季三级职业联赛要全面推进完善青训梯队和后备人才建设，充分挖掘优秀足球后备力量，为青少年球员出国深造创造有利条件。

此外，杨旭表示，中国足球职业联赛要加强联赛品牌文化建设。“最大范围发掘职业足球文化品牌的社会效益也是三级职业联赛发展的重要目标。职业联赛将充分吸收中国优秀传统文化养分，借鉴国内外品牌经验，塑造出独有的品牌特性，打造有温度的中国足球职业联赛，进一步推动中国足球的振兴发展。”

国家体育总局原副局长杜兆才 一审被判有期徒刑14年

新华社武汉12月13日电 12月13日，湖北省武汉市中级人民法院对国家体育总局原党组成员、副局长，中国足球协会原党委书记、副主席杜兆才受贿案一审公开宣判，对被告人杜兆才以受贿罪判处有期徒刑十四年，并处罚金人民币四百万元；对其犯罪所得财物及孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2012年至2022年，被告人杜兆才先后利用担任国家体育总局田径运动管理中心党委书记、主任，中国田径协会副主席、秘书长，国家体育总局党组成员、局长助理、副局长，中国足球协会党委书记、副主席等职务上的便利，为相关单位和人员在赛事承办、人事安排、球员转会等事项上提供帮助，非法收受他人财物共计折合人民币4341万余元。

武汉市中级人民法院认为，被告人杜兆才的行为构成受贿罪，数额特别巨大，依法应予严惩。杜兆才利用职务便利为足球俱乐部在主场迁移、球员转会等事项上谋取不正当利益，严重破坏足球领域公平竞争秩序和行业生态环境；为他人谋取职务提拔、调整，具有酌定从重处罚情节。鉴于其到案后如实供述自己罪行，主动交代监察机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实；其受贿犯罪中有未遂情节；认罪悔罪，积极退赃，受贿赃款赃物及孳息已全部追缴，依法可以对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

李铁一审被判处 有期徒刑二十年

新华社武汉12月13日电 12月13日，湖北省咸宁市中级人民法院对中国国家男子足球队原主教练李铁案公开宣判，李铁被以受贿罪、行贿罪、单位行贿罪、非国家工作人员受贿罪、对非国家工作人员行贿罪数罪并罚判处有期徒刑二十年。

短池世锦赛： 唐钱婷和覃海洋夺冠 三项世界纪录诞生

新华社布达佩斯12月12日电(记者 刘旻 陈浩)12日，在2024布达佩斯短池游泳世锦赛上，中国游泳名将覃海洋、唐钱婷分别在男、女100米蛙泳决赛中折戟，为中国队赢得两枚金牌。当天，三项短池世界纪录被刷新。

11日刚刚刷新女子100米蛙泳亚洲纪录的唐钱婷，12日在决赛中顺利夺冠，1分02秒38的成绩比世界纪录仅慢0.02秒。在男子100米蛙泳预赛、半决赛中都位居第二名的覃海洋在决赛中迎来爆发，以55秒47打破赛会纪录和亚洲纪录摘金。

女子200米蝶泳决赛上，加拿大18岁的奥运冠军麦金托什以1分59秒32打破世界纪录，摘得本届短池世锦赛第二枚金牌。这也是她在本届赛会上第二次打破世界纪录。美国名将丽根·史密斯和澳大利亚选手德克斯分别摘得银牌和铜牌。中国队的18岁小将陈露颖最终位居第5名，年仅15岁的龚真琦在预赛中位居第12名，无缘决赛。

美国奥运冠军格雷琴·沃尔什11日在女子100米自由泳半决赛上打破赛会纪录后，决赛中以50秒31再次刷新赛会纪录，赢得本届短池世锦赛第三枚金牌。

女子自由泳4×200米接力决赛中，美国队以7分30秒13打破世界纪录夺冠。匈牙利队和澳大利亚队分获亚军和季军。由龚真琦、孔雅琪、刘姝含、张婧岩组成的中国队名列第7。

女子100米混合泳项目中，格雷琴·沃尔什在预赛中以56秒06刷新赛会纪录，半决赛中游出55秒71，打破由她自己保持的世界纪录。中国17岁小将郑惠予在半决赛中名列第14；钱心安在预赛中位居第17名。

按照惯例，每一届奥运会后的短池游泳世锦赛是各队新人初试锋芒的时机。中国队此次派出以年轻选手为主的阵容。

牢记历史 开创未来

——全国各地举行第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

12月13日，古城南京在寒冬中迎来第十一个公祭日。上午10时，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场上隆重举行。国旗下半旗，哀乐低回。

约8000名各界代表胸前佩戴白花，默哀肃立。87年前，侵华日军在南京制造了惨绝人寰的大屠杀——30万同胞惨遭杀戮，古都满目疮痍，民众流离失所，南京迎来至暗一刻。

90岁高龄的南京大屠杀幸存者刘民生参加了国家公祭仪式。1937年的浩劫中，刘民生不仅失去了父亲，3岁的他也被日本兵刺伤腿，留下永久的伤疤。“希望子孙后代们，能永远记住这段历史，珍惜今天的和平生活。”他说。

距南京2000余公里外的哈尔滨，气温低至零下十几摄氏度。上午10时，为悼念所有惨遭日本侵略者杀戮的死难者，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆举行悼念活动，并同步推出“侵华日军细菌战珍贵文物及史料特别展”。

当日，重建完成并开放的“殉难者名单墙”吸引了众多参观者驻足、默哀、献花。“铁证如山，不容抵赖”“永不忘却是最好的告慰，努力奋斗是最好的怀念”……陈列馆的留言簿上，留下令人动容的话语。

上海宝山，空气湿冷而凝重。上午10时，上海淞沪抗战纪念馆的下沉广场内，伴随雄壮的国歌声，社会各界代表敬献花圈，随后全场肃立默哀，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞以及为中国人

民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。

当日，上海淞沪抗战纪念馆推出了《人类的浩劫：1937南京大屠杀》史实展，展览分8个部分揭露日军暴行。副馆长王玉峰说：“纪念战争是为了远离战争，追忆灾难是为了远离灾难，希望人们通过重温历史，懂得和平来之不易。”

云南省腾冲市的滇西抗战纪念馆内，三面高墙上呈矩阵式悬挂着千余顶中国远征军留下的钢盔，每个钢盔背后都有一个故事。“战争的残酷在这一刻具象化了，令我警醒。”参加悼念活动的滇西应用技术大学学生王尊说。

滇西抗战纪念馆馆长杨素红表示，举行悼念活动不仅是为了铭记历史，更是为了

宣示中国人民反对侵略战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场。

在沈阳“九·一八”历史博物馆的序厅内，有一座象征抗日英雄浩气长存的金字塔形卧碑。为遇难同胞默哀结束后，人们依次向卧碑敬献蜡烛。现场，博物馆的小志愿者们铿锵有力地朗诵了“南京大屠杀死难者国家公祭鼎铭文”，并演出了抗战历史互动剧《黑土英魂》。

山西游客阎晶颖特意选择今天来到沈阳“九·一八”历史博物馆参观。她说：“战争的硝烟已经散去，但历史从未远离。我们这代青年人不能患上历史健忘症，要记住肩上的使命，为中华民族的伟大复兴而不辍奋斗。”

新华社北京12月13日电

我省群众文化工作获两项国家级荣誉

本报讯(记者 秦华)近日，2024全国“村舞”赋能乡村振兴案例交流暨“舞在乡村·悦动时代”长三角地区“村舞”展演在南通海安举行。活动中，河南省文化馆文化和旅游部全国公共文化发展中心授予2024全国“村舞”赋能乡村振兴案例征集活动“优秀组织单位”，推报案例荣获“一等奖案例”。

今年7月，文化和旅游部全国公共

文化发展中心面向全国启动了“‘村舞’赋能乡村振兴案例征集活动”，最终评选出“村舞”赋能乡村振兴优秀案例18个，优秀组织单位10个。河南省文化馆推报的案例《曲乡村舞，时代芬芳——汝州市“村舞”助力乡村振兴》获一等奖案例，河南省文化馆荣获“优秀组织单位”。

在2024全国“村舞”赋能乡村振兴案

例征集活动中，汝州市群众艺术馆代表与贵州余庆、浙江龙游、江苏南通、陕西咸阳、重庆北碚、山东荣成、广西北海、广东深圳坪山等地9个一等奖案例申报单位代表依次作了分享交流。

汝州市群众艺术馆自2020年起，挖掘整理清代以来在汝州流行的“铁圪塔”舞、大铜器舞等原始舞蹈资料，融入现代的“打铁梨花”舞、铜器舞、龙鼓舞中，结

合群众喜爱的舞蹈形式，形成了汝州“村舞”独特的地方特色。借助乡村文化合作社平台，通过线上、线下相结合的方式，采取“教招送招”方法，每年下基层培训280场次，惠及全市1360个“村舞”队伍的6.8万名群众，为全市“村舞”的普及及提升奠定了坚实基础。目前，汝州市已有8个类别的88支“村舞文化合作社”，每年创收130多万元。



一个纸箱一棵树
倡导绿色包装 节约生态资源

中宣部宣教局 中国文明网